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SESSÃO ORDINÁRIA ESPECIAL                 DATA: 12.12.2022             ATA Nº 40.22.SO            
                                    PRESIDENTE: DIONATHAN DE PAULA FARIAS
                        VICE-PRESIDENTE: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA 
                             1ª SECRETÁRIA: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE
                             2º SECRETÁRIO: DÉCIO CARDINAL LOUREIRO

 ===========================ATA Nº 40.22.SO =========================
Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cleusa Terezinha Lavarda Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Fernando Silveira de Oliveira, Haroldo Rios Pouey, Joel de Oliveira, João Alberto Ferreira de Lima, José Leovegildo Fortes da Silva, Magdiel Lambert Bissaco e Montano Martin Borges Fonseca. =============
Aos doze dias de dezembro de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, no Plenário da Câmara, sob a presidência do Ver. Dionathan, teve início a Sessão Ordinária, o Presidente abriu os trabalhos da Sessão Ordinária e solicitou à Secretária a leitura DOS PROJETOS: 043.2022.LEG, 075.2022.LEG, Razões de veto 003/2022 ao Projeto 037/2022/LEG. Foi Entoado o Salmo bíblico. Vereadores inscritos à tribuna: VER. MONTANO MARTIN BORGES FONSECA = PDT =: Após saudação inicial, agradeceu aos colegas a oportunidade de poderem entregar a Menção Honrosa à Escola Sebastiao Colpo. Comentou que fora procurado por pessoas que cobram sobre estacionamentos com rebaixamentos em frente à empresas, pois algumas fazem tais rebaixamentos e colocariam placas onde diz que o estacionamento seria “apenas para uso de clientes” e, se ali estacionarem quem não o for, alguns chamam Departamento de Trânsito ou Brigada, gerando multas inclusive, seria uma reclamação também de empresas vizinhas que verificam o caso, mas saber-se-ia de que haveria uma resolução de que isso não seria permitido, pediu melhores informações sobre este tema, pois se realmente isso aconteceu, foi permitido pelo Departamento De trânsito. Aparte do Ver. Décio: comentou que também fora procurado sobre este assunto e, de fato, se um empreendedor tiver demarcado duas vagas, uma vaga é de direito dele, como proprietário, mas a outra vaga é de direito de qualquer cidadão para estacionar na outra vaga, mesmo havendo um a plaquinha lá, seria fictícia, além disso, ainda que se possa chamar a Guarda Municipal, a “vaga extra” é pública.  Aparte do Ver. Haroldo:  reafirmou as palavras do Ver. Décio, pois tem insistido para que sejam retiradas as placas que digam “exclusividade de clientes’, a legislação não o permite, é para todas as pessoas poderem estacionar, mesmo que seja positivo que se crie mais estacionamentos, todos tem direito a estacionar. O Ver. Montano agradeceu os esclarecimentos em saber que tal exclusividade não existe. Comentou que teve informações sobre o caminhão do piche, para aquele refazer a faixa em frente à escola Cristóvão Pereira, estariam com problemas mas esta semana deverá se resolver, por ser ali uma escola onde tem muito movimento e com muitos alunos, já estariam buscando as soluções para a reconstrução das faixas elevadas. Agradeceu a todas as pessoas que estiveram prestigiando sua música ao vivo, no sábado, no Paradouro. Da mesma forma, agradeceu pelo Curso Ministrado pelo Sr. João Lemes sobre oratória, onde busca se aperfeiçoar sempre, citando sua amiga Tânia que lá estava no curso, inclusive este deverá ser encerrado na quarta-feira, na UNINTER, todos os Vereadores estaríam convidados a comparecer, lá pegarão os Certificados por um este aprendizado para a vida. Disse que busca sempre tentar realizar coisas e resolver os problemas da comunidade, mas em algum momento lhe perguntam: “quem trabalharia mais na câmara?”, então disse: “todos, pois nesta Casa estariam todos os Vereadores engajados em solucionar os problemas, nas diversas áreas de nossa cidade”. VER. FERNANDO SILVEIRA DE OLIVEIRA= PROGRESSSITAS=: Após saudação inicial, falou sobre a Moção de Apoio que entrara na Casa para apoiar ao PL 2713 de 2022, no sentido de que se prorrogue o prazo de isenção para a instalação de energia solar fotovoltaica, já aprovado no Congresso e que está sendo enviado ao SENADO, num projeto substitutivo, por mais seis meses de prazo, algo muito importante para as pessoas e empresas que trabalham com energia solar. Citou sua proposição onde conseguiram incluir na celebração de Natal o Balé, ideia em conjunto com a escola de balé da Professora Viviane Spagonolo, lá pode-se levar a beleza desta dança à muitas pessoas que nunca teriam assistido tal espetáculo, numa cerimônia muito bonita que aconteceu no centro da cidade. Citou também que esteve conversando com o Reitor e pró Reitor da Universidade, Luciano Schuk e Gerônimo, na UFSM, na pós graduação, apresentou eles toda a formatação do projeto Selo de Identificação do Mel Vale do Jaguari, no sentido de que aquela Universidade também possa integrar o comitê que busca a proteção de nossas abelhas, no vale do Jaguari, os quais já tem num projeto para que possamos proteger as nossas abelhas na Mata, Município da região, sendo importante que cada vez mais  instituições se insiram neste trabalho, que inclusive auxiliará o MAPA- Ministério da Agricultura  e Pecuária, em ocorrendo a emissão do documento oficial selo de identificação antes mencionado. Citou a Rua dos Poetas, um símbolo da cidade pelo Brasil à fora, e o seu projeto para a criação do QR Coud para que possamos usar na mesma, onde pessoas daqui ou que venham possam conhecer as obras literárias dos escritores, sua biografia, sem custo algum, pelos meios eletrônicos e, através daquela rua, talvez possam conhecer cada vez mais as contribuições literárias daqueles artistas que nos orgulham tanto o nome desta cidade, como “Terra dos Poetas”. Disse que existe muitas críticas ao nosso SUS, outras são elogios, mas desde criança vem acompanhando problemas de saúde de sua mãe, por isso veio deixar o reconhecimento do atendimento dos funcionários do USME e do GHS desta cidade, pois ambos fazem um bom trabalho, deixou o reconhecimento por isso. Deixou agradecimento às palavras e apoio de amigos e familiares apelo passamento de sua tia Enecir Maria Cardoso, ocorrido na última semana. VER. ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, parabenizou a Escola Sebastião Colpo pela homenagem feita através da indicação do Ver. Montano Borges, que nos trouxe à Casa hoje muitas crianças, sendo aquela uma escola referência. Citou a belíssima confraternização ocorrida no sábado passado, do GHS-Grupo Hospitalar Santiago, com todos os profissionais e diretores. Disse sobre as palavras de Fernando em relação ao SUS, que trabalha por lá, onde sabe-se dos medos e angústias das pessoas que são internadas, mas também do comprometimento e amor de todos aqueles profissionais para com as pessoas, se emocionam muito e se permite se colocar na situação daquelas famílias. Citou a situação muito triste que ocorreu ontem na região, onde a menina Bárbara, de 7 anos, perdeu a vida num afogamento, pediu a Deus bênção e forças a esta mãe e à família, pedindo que haja um maior cuidado e zelo à vida nesta época, onde acidentes assim podem ocorrer. Citou o final de semana violento por que passamos, onde tantos atos de violência ocorreram, pediu a todos prudência e respeito à vida. VER. JOAO ALBERTO FERREIRA DE LIMA =PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, parabenizou a escola Sebastião Colpo, pela homenagem de iniciativa do Ver. Montano, pois com certeza as nossas escolas municipais são destaque em educação. Fez Agradecimento ao Sargento Almeida e ao Enoque, porque esteve em Capão do Cipó, onde foi na formatura do PROERD e recebeu uma homenagem, ficou muito grato e emocionado, pois lá trabalhou alguns anos, receber homenagem neste sentido o deixou muito grato e feliz, inclusive a Secretaria Municipal de Educação daquele local o teria homenageado também, pensa que o melhor presente é deixar coisas boas no coração das pessoas, deixar uma boa imagem às mesmas. Teria participado da 30ª Festa campeira do CTG Coxilha de Ronda, onde foi uma grande atividade com 172 equipes de laçadores. Citou que levara um quinteto de gurizada de 9 a 12 anos, momento de muita emoção pois, mesmo nervosos, só teria faltado uma armada para que saíssem campeões na sua modalidade. Aparte do Ver. Montado:  sobre a gurizada que gosta de rodeio, mandou um abraço ao Cleison Navarro, seria fã do mesmo, sendo que em 2020 teriam conversado e tirado dúvidas sobre votos, e por isso aquele teria votado no colega João Alberto. O Ver João Alberto disse que com esta gurizada tem uma amizade grande, se encontram pelos rodeios e se dão bem. Citou o nome e apelido da equipe antes mencionada: Talhão, Heitor, Artur, Muriel e Pedro Henrique, um momento de grande integração, uma grande festa, estaria de parabéns o CTG Coxilha. Citou o lançamento da Cavalgada Natal do Bem, onde pediram a colaboração das equipes que lá estavam acampadas, pois estão fazendo recolhimento de muitos alimentos e alguma quantia em dinheiro, após estarão comprando gêneros para serem distribuídos a famílias carentes do município. Outras cavalgadas, como a Municipal e a Joana Darc, além de outros movimentos no dia 17/12 estarão sendo feitos, por outros grupos tradicionalistas, para que possam levar Gêneros às famílias carentes ou que passam por necessidade alguma ajuda. Pensa que com um pouquinho de doação de cada um de nós, pode-se ajudar e melhorar a vida de todos na sociedade. Desejou uma boa semana a todos. VER. MADGIEL LAMBERT BISSACO = PL =: Após saudação inicial, disse que hoje um grande projeto será votado, a sala de reuniões da Casa será nomeada com o grande nome do ex-Vereador e Presidente da Câmara João Batista Bitencourt Borges.  Da mesma forma, fez uma indicação, ou projeto sugestão para que também o Executivo nomeie a praça de brinquedos que fica dentro da praça ao lado da Escola Thomaz Fortes este mesmo nome, uma justa homenagem para aquele.  Na última semana esteve visitando o Bairro Vila Itu, onde pediu que seja estudado a retomada do sentido duplo na via da rua Batista Colpo, onde pedem uma avaliação técnica pelo Executivo, pois lá as pessoas entrariam muito na contra mão por engano, é perigoso. Aparte do Ver João Alberto: disse que também fora procurado por pessoas daquele bairro, mas não haveria como mudar para mão dupla devido ao grande movimento do trânsito que vem pela rotatória em frente a Assembleia de Deus. O Ver. Magdiel acha que tendo João Alberto parentes no local, o colega saberia que deveria ser feita uma avaliação pelo Departamento de Trânsito. Aparte da Ver. Eva: disse que é moradora do Bairro e acha que deveria permanecer a mão única, pois não se poderia mudar o trânsito para beneficiar apenas umas ou duas famílias, seria questão de respeito ao trânsito por parte destas. O Ver. Magdiel comentou que sendo assim precisaria a Guarda Municipal ficar no local fiscalizando pois, dia e noite carros ficariam entrando na contra mão naquele local. Pediu cascalhamentos e patrolamentos na rua Hipólito Garcia, as fortes chuvas tem corrido trazendo transtornos e prejudicando os trabalhos já feitos pela Prefeitura no local. Disse que esteve falando na semana anterior sobre as licitações, perguntou ao colega Haroldo: Se a Prefeitura adotaria os critério de menor preço, como teriam conseguido quando aquele esteve na Prefeitura como Secretário de Obras, comprarem caminhões wolksvagem  e Mercedes bens? Inclusive deixou os parabéns ao pessoal da comissão de licitação da época.  Encerrou com um trecho do Salmo 55, vers. 22. VER. JOSE LEOVEGILDO FORTES DA SILVA = PL =: Após saudação inicial, disse que fora pego de surpresa, pois pensou que sua fala era mais pra frente mas, em relação ao assunto que Magdiel trouxera sobre as licitações, lembrou que já fez parte do poder Executivo, sabe que a Lei de Licitações seria muito complicada, não tira a razão do Prefeito, pois muitas vezes não consegue-se numa licitação pegar aquela máquina melhor que desejam, já que tem de ser pelo menor preço. Porém, como já conversado com Décio, haveriam gatilhos que podem criar, colocando alguns pré-requisitos, exemplificando: “motor com tantos HPs”, que foi o caso onde entraram os pré-requisitos nas camionetes Toro, se assim fizessem não teria como entrar outras máquinas, dependendo do interesse da Prefeitura. Citou que dizem que “é contra o governo e só faz críticas”, mas na verdade é um fiscalizador do Executivo. Por isso pessoas lhe perguntam como póde o Ver. Haroldo ser funcionário do Poder Legislativo e no Executivo, então respondeu: “em Santiago tudo pode”, daí perguntam como pode o mesmo ser líder do progressistas e defender o Executivo, quando em qualquer parte do mundo isto seria incompatível. Segundo ele, a Constituição Federal diz que isso é incompatível, “mas aqui tudo poderia”. Questionou ao colega como pode ser tudo isso e ainda fiscalizar as obras do Executivo, se as obras são feitas por pessoas que apoiaram ao colega referido e ao Prefeito? Assim começam ver muitos problemas em obras licitadas, porque cada uma teria o fiscal de obra, embora tenha notado alguma mudança, pois a Prefeitura estaria ultimamente notificando. Para sua surpresa, ao ir verificar porque o Ginásio da Belizário “nunca abre, nunca abre”, foi fiscalizar e verificara que a obra também teria problemas, porque a quadra teria sido pintada em dimensões diferentes das adequadas. Noutras, segundo ele, teriam ocorrido anomalias, como numa obra que teria sido iniciada por uma construtora que, segundo ele, não a fez de acordo. Citou “antagonismos” que verifica, como no caso da secretaria de esportes, que a desculpa do Prefeito era de que precisaria ser criada porque as pessoas precisam fazer exercícios físicos para melhorar a saúde e a qualidade de vida das pessoas, e muitas porque teriam ficado com sequelas de covid-19. Citou que hoje estaria entrando uma Lei para retirar o nome do Ex-Prefeito e ex-Dep. Chicão (José Francisco Gorski) de um o Ginásio Municipal que chamava-se “Arena”, na época a lei foi feita pelo Ex-Ver. Pelé, porque trata-se de uma obra mal acabada. Seria muito mais bonito em vez de criar mais uma secretaria, pegar dois milhões de um orçamento de duzentos milhões e terminar aquela obra. Aparte do Ver. Décio: como líder de bancada, fala pelo nome de todos, exceto pelo Ver. Fernando, pois o projeto é dele, não da Bancada Progressistas, além disso a Bancada não estaria de acordo com o referido projeto, pois é individual do Ver. Fernando, nunca fora conversado sobre o tema com os colegas e, em respeito à família de Chicão e aos Vereadores da Casa que aprovaram a Lei, são contra. Segundo ele, já haveria um projeto no Executivo para aquele local, onde pretende-se fazer pista de caminhadas, passeio e praça, inclusive o Prefeito tem pedido aos Vereadores para que consigam emedas para aquela obra, que será das mais lindas do RS, desde que pronta.  O Ver. Gildo disse que seria este o seu pensamento e da bancada do PL, que terminem aquela obra, pois  um Vereador, isoladamente, fazer uma revogação de lei onde retira o nome de um cidadão ilustre como este, seria um desrespeito com a família e com o ex-Vereador da Casa que fez o projeto. Pensa que se realmente tivesse um motivo de dar o nome de José Francisco Gorski a outro empreendimento grandioso, mas seria simplesmente para retirar o nome do mesmo daquele empreendimento. Acha este um momento triste, fez o desabafo, pois se o Prefeito Tiago fizer um financiamento para terminar aquele ginásio e dar dignidade ao local para homenagear o ex-Prefeito que tanto fez por Santiago, será o primeiro a assinar favorável, o que não daria é para deixar aquela obra do modo como está, pois se o projeto fora feito, será parceiro para resolver a situação juntos. VER.  JOEL DE OLIVEIRA =PROGRESSSISTAS =: Após saudação inicial, disse que ouvia a fala do líder de Bancada e concordou, pois o Executivo teria solicitado à Bancada que buscasse os Deputados para conseguirem verbas para terminarem aquela obra, pedindo ajuda aos colegas Gildo e Magdiel para este fim, precisam buscar os Deputados e pedir emendas no sentido de terminar tal obra, que virá para as comunidades dos bairros Zampereti e Maria Alice Gomes. Citou que na sexta-feira houve um grande evento feito na frente da Prefeitura Municipal, com a chegada do papai Noel na Praça, parabenizando as todos os que se envolveram nas Secretarias e que promoveram o evento: do Desenvolvimento Social e de Desenvolvimento Econômico, onde muitos Vereadores estiveram presentes. Citou a preocupação de todos desta Casa e da CORSAN para com a estiagem, tendo esta Câmara se reunido com a Prefeitura, Centro Empresarial, defesa Civil e com o engenheiro Maximiliano Morais, para sanarem dúvidas em relação à estiagem e a água da CORSAN de nosso munícipio, pois já estaria sendo bombeado água do 3º lajeado, algo que preocupa sempre. Tem certeza de que outras medidas deverão ser tomadas, fica feliz em participar e dar sua parcela de contribuição,  ver que o Executivo se preocupa muito  com a  comunidade, principalmente com as pessoas do interior neste período de seca.  Destacou a importância da Guarda Municipal nos eventos, tanto na chegada do Papai Noel, como outros eventos, como o encontro ciclístico no Vale in Fiori, eventos da Secretaria de Esportes, que está fazendo um grande trabalho a um custo zero, teriam feito um primeiro encontro com apoio do Vale In Fiore e do Lions Terra dos Poetas, chamado “Encontro ciclístico Terra dos Poetas”. Fora este, a referida secretaria teria feito muitos projetos sem custos, como o campeonato de “futi-vôlei” no Ginasião, mais uma vez estando de parabéns o Secretário Batista, onde a arbitragem fora feita pelo monitores do projeto, devendo ser louvado o trabalho pela nossa comunidade poi, lá estivera  com o Prefeito entregando os troféus e, no início de janeiro será feito um torneio de esportes envolvendo os 9 municípios da região do Vale do Jaguari, onde muitas pessoas virão gastar no comércio local e deixar lucros a economia desta cidade. Destacou que no próximo sábado será inaugurada mais uma Copa de Futsal Menor, no Ginasião (seguiu no tempo de 2 minutos da Ver. Alexsandra), parabenizou ao “bolinha” lembrando que muitas pessoas virão e gastarão recursos em churrascarias e restaurantes, hotéis, ajudando a economia através do esporte de Santiago. Citou sua proposição a ser analisada pelo Executivo para que seja criado a SIPIA- Sistema de informação para a Infância e Juventude, onde diversos Conselhos tutelares já vem atuando em todo o Estado em vários municípios, isso vai melhorar a vida dos CRAS, do CREIAS, Poder Judiciário e Ministério Público em suas ações, ali tendo o histórico dos menores infratores, se é reincidente ou não, e outras informações. VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =: Após saudação inicial, informou que esteve  com o Presidente do MDB e o ex-Vereador Diniz Cogo, e o Presidente do MDB, Sr. Cadó, onde visitaram o vice Governador eleito, Dep. Gabriel Souza, levando algumas reivindicações que acreditam serem necessárias a nossa região, sendo uma delas a “casa de apoio às mulheres”, cujo debate e conferência de saúde já havia deliberado, a boa notícia é que no Estado estaria tramitando uma Lei sobre isso e, quem sabe, consigam para nossa cidade tal casa às mulheres vítimas de violência familiar. Outra questão seria a volta da Coordenadoria de Educação para Santiago, pois para os demais municípios que dependem da mesma seria bem mais acessível e lógico que fique sediada nesta cidade, além disso há o prédio que fora construído para tal e estaria ocioso. Também trataram em relação à causa animal, segundo eles, com a nova gestão esta pasta voltará para a Secretaria do Meio Ambiente,  e seguirão com os apoios que tiveram no governo de Eduardo leite. Na semana anterior teria feito um projeto sugestão em apoio à visibilidade dos nomes na fila de espera de alunos para as escolas municipais e EMEIS, segundo alguns pais, haveriam contradições sobre as vagas disponíveis, nada mais justo que seja transparente e que estes pais possam ter acesso no site da Prefeitura sobre em que lugar estaria na fila de espera a criança que aguarda a vaga, mesmo que seja um acesso restrito aos pais no site. Espera que a Secretaria de Educação e o Prefeito sejam sensíveis a isso, mandando uma lei sobre o tema para esta Casa. Informou que no sábado teria participado do encerramento dos “21 dias de ativismo contra a violência às mulheres”, tendo sito muito proveitoso o evento ocorrido no Centro Cultural, onde a muitos temas foram tratados, falas muito boas e com fundamentos jurídicos, acha que no próximo deverão inclusive levar mais o assunto aos bairros, para que as mulheres participem mais e saibam como podem acessar melhor os direitos e esclarecimentos a respeito. Achou muito boas todas as falas, em especial da Fabiana e da Vereadora de São Borja, Elis. VER. HAROLDO RIOS POUEY = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, (usou também parte do Ver. Tadeu) conforme citado pelo Ver. João Alberto, esteve prestigiando o Rodeio do CTG Coxilha e disse o poder público sempre tem apoiado estas questões pois, além do esporte como base, alavanca-se o turismo e a economia da cidade, deixou os parabéns. Também o time Ser Santiago teria vencido a primeira partida da série prata, isso estaria fortemente ligado ao turismo de nossa cidade, elogiou o esforço de todos nestes eventos. Deixou o abraço especial, em nome dos colegas, ao grande evento que houve no Rincão dos Lencines, assim como outros locais tem feito festas e vários Vereadores tem apoiado. Mandou o abraço especial a todas as pessoas que se envolvem e se esforçam nestas festas, sejam jovens ou adultos. Disse que nesta semana, a partir das 18 horas, estará ocorrendo o “abrace o Natal na praça”, onde várias lancharias estão no local, é uma forma de lazer e gastronomia para adultos e crianças. Comentou que as reformas no telhado do Ginasião já estão começando, um projeto do Estado do RS, com a “contra partida” do Município, com o projeto “avançar no esporte”, um projeto de cerca de 500 mil reais, mas que o município entrará com 123 mil reais, algo muito importante naquele local. Aparte do Ver. Joel: salientou que a cobertura antiga que será retirada do local será toda doada, através da Secretaria de Desenvolvimento Social para famílias carentes. O Ver. Haroldo concordou e disse certamente esta cobertura velha poderá ajudar a muitas famílias que necessitam. Com relação ao complexo que que envolve o ginasião, disse que já estaria apresentando os resultados, oriundo de uma emenda do Dep. Pedro Wesphalen para colocação das placas fotovoltaicas, orientada pelo Executivo, cuja projeção de economia é para no mínimo 70 mil reais/ano. Informou que outras unidades consumidoras serão agregadas àquela usina foto voltaica e verão muita economia, sendo esta a diferença do Executivo Progressista na cidade, que projeta e executa obras que fazem reverter ao erário o retorno necessário. Assim seria com a Secretaria de Esportes, onde as ações por si trazem recursos que se revertem para a cidade, não sendo criada para “cabides de empregos como já teria alguém falado”, pois o retorno vem para os cofres municipais. A respeito do projeto que entrou na Casa, em relação às empresas que possuem baixo risco, cujo Dep. Gerônimo Gorgen, “um baluarte na questão progressistas” e na luta pela liberdade econômica das pessoas, para esta cidade terá logo boas notícias sobre a lei para empresas de baixo risco e impacto. Disse ao Ver. Magdiel que, há poucos dias, o Secretário de obras teria afirmado que brevemente será colocado cascalho na Rua Hipólito Garcia, pareceria-lhe que o colega estaria apenas “replicando em cima da questão”, mas a população já saberia desta ação. Em relação às licitações, seriam todos por “termo de referência”, não podendo ser direcionada, o Tribunal de Contas do RS faria uma varredura em todas elas e, se houver qualquer coisa que direcione para objeto direto, o mesmo impugna “na hora”, por isso não deveriam ficar colocando na tribuna imputações ao poder Executivo sobre “direcionamento de licitação”, seria isso uma barbaridade. Explicou que existe um “Termo de referência” e se este permite que seja brasileiro, estrangeiro, estaria lá no termo e o Tribunal fiscaliza isso, não devem dizer isso à população porque não fica bem. Disse ao Vereador que alegou que perguntam-lhe “ por que pode ser Vereador e funcionário do Executivo?”, respondeu que pode porque a Lei o permite, existiriam outros colegas na mesma situação, citando (com todo o respeito) que  a Ver. Eva é também servidora pública e Vereadora, teria mesmas funções de Sua Excelência, assim como ocorria com o Ver. Pelé,  com  o Ver. Claudio Cardoso,  com o Ver. Marion, que eram de outros partidos, eram servidores e podia ser compatibilizado, por isso ser legal, não deveria julgar as pessoas e nem fazer disso “questões pessoais”. VER. DECIO CARDINAL LOUREIRO = PROGRESSISTAS =: após saudação inicial, disse que hoje traz “uma mala consigo” pois na sessão hoje seriam muitos projeto e debates. Ponderou que hoje vem parabenizar ao Executivo, quem lhe conhece saberia que não é tão midiático de fotos e vídeos, mas o que estaria vendo em frente à Prefeitura, na praça, feito em conjunto com as secretarias envolvidas com relação “ao Papai Noel” estaria muito lindo. Destacou seu pedido para que os carros de lanche fiquem em definitivo na Tito Beccon, e fora atendido, tendo dois deles aceitado, teria ficado muito bonito, muito iluminado, a praça estaria muito bonita e a comunidade desta cidade merece ver isso, onde crianças e idosos merecem ter tudo aquilo, lá estaríam se divertindo, tirando fotos. Lembrou quando foi colocado por um colega desta Casa que a Secretaria de Esportes seria um “cabide de empregos”, pensa que se tivesse que votar mais 10 vezes na referida secretara o faria, pois é a secretaria  que mais vê se organizando e promovendo todo tipo de eventos na área de esportes, em todos os finais de semana veria nas comunidades do interior os clubes e canchas se reativando, assim como os torneios de futebol 7 no interior, tal secretaria, que hoje é capitaneada pelo Vereador e Secretário Batista, estaria fazendo um trabalho espetacular, promovendo ações em todos os segmentos esportivos de Santiago, promovendo bem estar e convivência às pessoas. Surpreendeu-se com as palavras da Ver. Eva ao vê-la dizer que fora à Capital, pois segundo ele, a mesma dizia que não era a favor da dupla do Governador e Vice e nem votaria naqueles. Referiu-se ao que disse antes o Ver. Gildo, sobre o projeto do Ver. Fernando em relação à Arena Chicão, seria igual ao que a Bancada disse ao colega Fernando, quando aquele desejava fazer alteração no Plano Diretor sobre uma Zona Comercial, cuja Bancada teria pedido que retirasse, pois o Executivo já estaria terminando um estudo e mandando alterações a respeito, hoje estaria com o referido projeto 003/2022 nas mãos, que alteraria 11 zonas residenciais e comerciais. Portanto, explicou que quando teria falado ao colega que “não era nada pessoal” pois havia sim um projeto maior, que englobava várias outras zonas comerciais, industriais e residenciais e que este projeto viria até dia 15/12/22, para tentarem viabilizar o projeto ainda este ano ou, no máximo na sessão do dia 02/01. Refletiu que nunca foi nada pessoal e sim, teriam 11 zonas para mexer num projeto maior. Ponderou que é “conversando se entendem e resolvem as coisas”, pois “não seriam um violão de uma nota só”, cujo Ver. Montano saberia que as músicas tem que ter todas as notas, para buscar assim a melhor forma, o mesmo desejam nesta Casa. Ponderou que, se as vezes há algum atrito na Casa seria normal, assim seria numa democracia, espera que possam seguir vivendo numa democracia. TEMPO DE LIDERANÇA: VER. MONTANO: fez uma pequena homenagem ao Assessor Felipe que passou por uma cirurgia de vesícula, o qual deixou o respeito e carinho ao mesmo, de sua parte tem estado no gabinete a disposição de qualquer colega ou funcionário que precisar, pois Filipe está em casa se recuperando. Disse que com aquele tem aprendido no dia a dia, desejando-lhe pronta recuperação. VER. GILDO: disse que “não falou que a Secretaria de Esportes foi feita para cabides de empregos, quem dissera isso e fez a defesa teriam sido os Vereadores do PP, mas sim disse que faltaria obras”, pois há algumas que não terminam, como o ginásio de esportes da Belizário e Missões que há mais de ano não concluem tais obras. Refletiu que “dizer que o Ver. Haroldo e a Vereadora  que estão na Casa podem trabalhar tendo outra função pública sabem que não pode”, segundo a Constituição, comparou que seria a mesma coisa dizer que não existe nepotismo com o Secretário de Esportes, pois o “mesmo tem os dois filhos trabalhando na prefeitura e recebendo dinheiro público, uma vergonha”, mas quando lhe questionam isso, diz: “deixe, os filhos do Batista são uns guris competentes, trabalhando bem e não vou me envolver”, mas, segundo Gildo, já que  dizem “ que não seria cabide de empregos” vai perguntar ao Ver. Haroldo: “Não é nepotismo um secretário municipal ter dois filhos trabalhando e recebendo dinheiro público no Executivo?” Finalizou. VER. EVA:  Explicou ao Ver. Décio que jamais disse que não votaria na Chapa ao Governo do Estado e sim, que não concordava e se colocou contra, teria se posicionado contra pois, para si, deveria ser o candidato a Governador o Dep. Gabriel Souza, porém, a maioria decidiu pela coligação, depois reavaliou, tanto que manteve sua candidatura a Dep. Federal, mas teve que se retirar em função da doença do seu marido, que fez uma cirurgia e não teria como fazer campanha. Explicou que apoiou a chapa do MDB, até porque Gabriel Sousa é seu amigo pessoal, acredita nele como um grande Deputado e acha que poderá fazer muito pela região e por todo o Estado, sendo dois jovens administradores e, apesar não concordar com todas as posições de Eduardo Leite, admira-o como administrador, além disso mereceria Gabriel Souza o seu voto, deverá ser um grande vice-Governador, que irá apoiar sempre as demandas desta região, desde que sejam ideias possíveis. VER HAROLDO: veio esclarecer à população e mais uma vez terá que fazer “este bla,blá, blá” do qual a população já estaria enjoada, sobre gente que trabalha, como o fariam os 9 Vereadores da Bancada Progressistas, que seriam “um orgulho”. Pediu perdão à população por mais este “blá,blá,blá de tribuna”, pois os outros colegas que também são servidores públicos, bem desempenham o seu trabalho. Disse ainda que o Ver. Gildo teria usado de má fé ao falar que os filhos do Secretário Batista seriam cargos em comissão, salientando repetidas vezes que “de novo” vai ter que responder que “não são”. O próprio colega antes vem elogiar, dizer que são trabalhadores, dinâmicos, além disso o Ver. Décio já falou das inúmeras ações que aquela secretaria de esportes fez, por si só isso já compensaria tudo, mas por como sempre “seria por questão política e picuinhas”, refletiu que não é por isso que vão ajudar Santiago a crescer, nem é isso que irão discutir na tribuna e sim, o quanto irão economizar em iluminação pública, por terem tomado uma decisão e trazido a iluminação fotovoltaica, por ter trocado a iluminação pública por iluminação led, além de tantas ações na parte de turismo que estão sendo resgatadas, como esta questão dos esportes. Não havendo mais pronunciamentos, o Presidente suspendeu a sessão por alguns minutos e em seguida, reabriu-a, para darem início a ORDEM DO DIA: Parecer de Admissibilidade ao PROJETO 073/2022/EXE: “Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de Santiago para o Exercício Financeiro de 2023 e dá outras providências”. Comissão de orçamentos, finanças e contas públicas: PARECER FAVORAVEL.  PROJETO 072/2022EXE: “Altera Ações nas Tabelas constantes no Anexo I, da Lei Municipal nº 305/2021, Plano Plurianual 2022-2025 e da Lei Municipal nº 405/2022, Lei de Diretrizes Orçamentárias 2023 e dá outras providências”. Comissão de orçamentos, finanças e contas públicas: PARECER FAVORAVEL. Ver. Joel sugeriu não leitura dos projetos de conhecimento de todos: FOI APROVADA A SUGESTÃO POR UNANIMIDADE. Em votação o processo: foi APROVADO O PROJETO POR UNINIDADE. Projeto de Lei Complementar nº 003/2022/LEG: “Altera o Quadro de Uso Constante na Tabela da Zona Comercial 2 – ZC2 da Plano Diretor – Lei Complementar nº 68/2006”. Comissão de legislação, justiça e redação final. PARECER FAVORAVEL. Comissão de orçamentos, finanças e contas públicas: PARECER FAVORAVEL. Comissão de infraestrutura, desenvolvimento e bem estar social: PARECER FAVORAVEL. EM DISCUSSÃO: Ver. Haroldo: baseado nos Pareceres e debates que tiveram na Casa, explicou que no Legislativo já existiria um projeto que contemplaria esta discussão, pois fora discutido por uma ampla gama de técnicos no Executivo e traz em seu núcleo estas questões, tendo certeza de que o novo Projeto irá ajudar nestas discussões da Casa, por isso sugere a exclusão deste projeto porque a antes referido contemplaria a este. O Ver. Décio ratificou as palavras, explicando que o Ver. Fernando teria feito um projeto indicação, mas estaria a sua sugestão contemplada no projeto de Lei complementar do Executivo, que deverão votar nos próximos dias e contemplará a sugestão do Ver. Fernando, explicações já destacadas antes pelo colega Haroldo. Em votação: Foi REJEITADO POR MAIORIA: reprovados pelos Vers. Cleusa, João Alberto, Décio, Haroldo, Joel, Ernandes Tadeu e Alexsandra, com votos favoráveis da oposição: Gildo, Magdiel, Montano, Eva e do Ver.  Fernando. Projeto de Decreto Legislativo nº 006/2022/LEG: “Altera o Decreto Legislativo nº 19, de 23 de dezembro de 1993, o qual dispõe sobre a outorga de Títulos de Cidadania, Benemerência e Honra ao Mérito”. Comissão de legislação, justiça e redação final: PARECER FAVORAVEL. Em discussão: Ver Décio explicou comentou que dirão que é “perseguição”, mas deu o Exemplo de “por que tem que ter o nome do Vereador que indicou o nome a ser homenageado?” sendo que é indicado pelo Vereador, mas seria a Câmara que outorga a entrega e, no “conjunto total” é quem dá o título numa sessão pública e gravada, embora todos saibam quem indica quem, mas não vê “porquê” aparecer o nome do Vereador que  indicou no título,  pensa que o nome do Vereador não tem que aparecer mais do que o cidadão que recebe o Título, sendo entregue por mérito, sendo que muitas vezes  nem se conhece direito as pessoas, o homenageado nem é íntimo do Vereador, mas porque realmente merece o título, não acha necessário que apareça do Título o nome do Vereador que indicou. O Ver. Fernando disse que não vê isso como divergências e nem como coisa pessoal, mas ao verificar a alteração onde cada Vereador terá direito a apenas duas Menções Honrosas, explicou o caso por exemplo da Escola Lucas Araújo de Oliveira, onde conversavam  no local, cuja proponente da Honraria foi a colega Ver. Alexsandra, pois a escola fez a publicação de um livro,  cujo livro menciona o recebimento da Menção, mas não haveria nem uma referência de quem a propôs, devido à grande participação da Alexsandra como mãe de um ex-aluno, o motivo seria a relevância de ter a referência histórica, de uma escola que recebeu uma Menção, para que algum dia, numa pesquisa, não saber-se-á quem foi o proponente. Por isso fez o projeto de decreto, porque o Decreto Legislativo vigente seria muito antigo, teia várias lacunas ainda. Colocado em votação: REJEITADO POR MAIORIA PELOS VEREADORES DÉCIO, JOÃO ALBERTO, TADEU, JOEL, HAROLDO, ALEXSANDRA, GILDO E CLEUSA. PROJETO 039/2022/LEG: “Denomina de João Batista Bitencourt Borges, Sala de Reuniões localizada na Câmara de Vereadores de Santiago”. Comissão de legislação, justiça e redação final. PARECER FAVORAVEL. Em discussão: Ver. Décio achou justa a homenagem ao Ex-Ver. Joao Batista, uma figura importante nesta Casa e na cidade, parabenizou pela iniciativa, desejando que o Executivo acate o pedido do Ver. Magdiel de que o “Ver. Batistinha” possa ter o nome em uma outra obra, onde todas as pessoas possam ver a homenagem. Lamenta que as pessoas não possa ter alguma homenagem assim ainda em vida. O Ver. Gildo concordou com a importância do Ex-Vereador Batistinha ser Homenageado, mas lembrou que estão estarão analisando um Projeto de revogação de uma lei, e em revogando tal lei que deu nome a uma rua, não poderão fazer mais outra homenagem ao Batistinha. O Presidente explicou que segundo consulta com a Procuradora, não sendo da mesma natureza pode, existe a possibilidade. O Ver. Montano veio fazer o reconhecimento e agradecer em nome da família, pela homenagem ao querido Batistinha, uma pessoa que faz parte da família santiaguense de alguém sempre conseguiu tratar a todos com leveza e educação. O Ver. Décio explicou que pela grandeza do saudoso Ver. Batistinha, todos receberam e aplaudiram a iniciativa. O Ver. Joel ratificou estas palavras por ter sido uma grande personalidade, cidadão exemplar e sempre empenhado em ajudar as pessoas, através do SINE, na empregabilidade.  Em votação o Projeto: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI Nº 041/2022/LEG: “Revoga a Lei Municipal nº 024/2015 que denomina de José Francisco Gorski – Chicão, a Arena localizada no bairro Maria Alice Gomes”. Comissão de legislação, justiça e redação final. PARECER FAVORAVEL. EM DISCUSSÃO: Ver. Magdiel: disse que votará contra o projeto em respeito à família do Ex-Prefeito, mas deixou o pedido de que os nobres pares determinem um novo espaço para aquele receber tal homenagem. O Ver. Fernando ficou feliz em ver a retomada daquele projeto, pois o ânimo em propor tal projeto não se deu, em momento algum em desprestigiar a memória e relevância de Chicão para esta cidade,  muito pelo contrário, ele já tem nominações em diversas cidades, inclusive nominando a sala de reunião da Bancada Progressistas na Assembleia Legislativa, mas sim para que os amigos de Chicão, ao visitarem  Santiago, possam perguntar onde fica o espaço  denominado para homenagear ao mesmo, possam visitar e verificar ser uma área concluída e atendendo pessoas, e não num lugar que hoje está sendo usado indevidamente por  moradores como garagem, mas em sendo concluída conforme fora dito, poderá posteriormente receber o nome novamente, pois  então será um lugar que terá identificação com o esporte e coroará a memória do nosso tão prestigiado nome Jose Francisco Gorski. Os Vers.  Montano, Ver. João Alberto, Ver. Décio, Ver. Gildo, Haroldo comentaram as palavras de Fernando, alguns acham que ao invés de revogar o projeto que nominou e fez homenagem à família, tendo sido aprovado por Vereadores, devem se unir e buscar os Deputados no sentido conseguir emendas, as verbas para conseguirem concluir esta obra, que hoje não tem recursos, pois giraria em torno de quatro milhões. Decidiu-se por não revogar a Lei. Em votação o projeto: REJEITADO POR MAIORIA, COM VOTO FAVORAVEL do Ver. Fernando. PROPOSIÇÕES: Ver. Dionathan: solicita menção Honrosa, congratulando-se com Gabrieli Cortese dos Santos por ter conquistado título de Miss Rio grande do Sul e Brenda Limana Bravo, por mini Miss Universo 2022./ INDICAÇÃO: Ver. Magdiel: sugere a possibilidade de medidas do Executivo para a construção de uma sede para o bairro São Vicente./que seja estudado denominar a pracinha de brinquedos, situada  na Praça Tito Beccon, que fica ao lado da escola Thomas Fortes, de pracinha “ João batista Bitencourt Borges”./ Ver. Joel: para que seja estudado coma secretaria de desenvolvimento Social, a viabilidade de  criação do SIPLA: sistema de  Informação para Infância e adolescentes - Conselho Tutelar./para que o executivo possa  estudar a possiblidade de construção de um módulo formato de trem, Maria Fumaça em homenagem aos ferroviários./ Ver. Fernando: para que estude-se a viabilidade de implementação de QR Coud junto aos monumentos dos poetas santiaguenses na Rua dos Poetas e que direcione para um site que conte a história dos autores, suas obras e legado literário./para que estude-se a viabilidade de implementação dos BIKE pontos na região central da cidade, estimulando os munícipes para irem e voltarem do trabalho de bicicleta e tenham um local adequado para estas./para que seja estudado a possibilidade de instalações de novas barras fixas para a prática de exercícios físicos nas avenidas Aparício Mariense e Alceu carvalho, bem como academias ao ar livre espalhadas pelo interior./estudo da revisão na composição dos membros de todos os Conselhos Municipais, reformulando os quadros de integrantes, visto que entidade e Órgãos Estadual ou Federais,  com entidades de registro profissional que não podem participar de conselhos na esfera municipal./Vers. João Alberto, Cleusa e Dionathan: V.C. para com o Supermercado Bazzana, Filial 1, na pessoa dos Sr,. Adair e gerente Elsa Matos, pela bela inauguração ocorrida no dia 2/12./Ver. Joel: V.C. para com a empresa AZECOm Internet pela nova loja que vem para mais geração de empregos em Santiago,/  V.C. para com o 10º congresso do Círculo de Oração da Igreja Assembleia de Deus./ Ver. Fernando V.C. para com a escola de Balé Viviane Spagnolo e todos os integrantes pela belíssima apresentação Natal Mais, dia 07/12./V.C. para com o CTG Coxilha pela 33ª Festa Campeira no dia 8,9 e 10/12 na sede campeira. FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE AS PROPOSIÇÕES QUE NÃO MERECERAM DESTAQUE. Ver. Décio discutiu a proposição do Ver. Joel em relação a construção de um módulo em forma de Trem numa pracinha, mas apenas teria confundido com outra proposição sua. Foi Aprovada por unanimidade a proposição. O Presidente leu o Artigo 144 da Casa, que trata da Alteração do Regimento Interno, em relação ao Projeto de Resolução 003/2022/LEG de Fernando de Oliveira, terá a necessidade de montar a Comissão Representativa do Legislativo com 5 membros, observando a proporcionalidade e escolher um presidente para esta. Foram indicados para compor a Comissão: Pelo PL: Gildo, pelo Progressistas: Décio e Alexsandra, PDT: Montano, MDB: Eva, e sugerido como Presidente: Alexsandra Terra: não houve objeção: TODOS CONCORDARAM. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou o trabalhos da presente Sessão Ordinária, e foi lavrada a presente Ata. ===== ( ata continua...)
 Santiago, 12 de dezembro de 2022.
VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS
= PRESIDENTE = 
VER. JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA      
  = VICE-PRESIDENTE = 
VER. CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE 

= 1ª SECRETÁRIA = 

VER. DÉCIO CARDINAL LOUREIRO
= 2º SECRETÁRIO =
ASSINATURA DOS DEMAIS VEREADORES PRESENTES A ESTA SESSÃO:
Alexsandra Terra da Encarnação:____________________________________
 Ernandes Tadeu Machado:_________________________________________ 
Eva Maristane Rodrigues Muller:____________________________________
Fernando Silveira de Oliveira:______________________________________
Haroldo Rios Pouey: _______________________________________________ 
Joel de oliveira: ___________________________________________________
José Leovegildo Fortes da Silva:_______________________________________
Magdiel Lambert Bissaco:____________________________________________
Montano Martin Borges Fonseca:______________________________________
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